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Реферат: 

Актуальність статті зумовлена розвитком молодіжного підприємництва у сфері культурних і креативних 

індустрій та необхідністю вивчення стану підготовки молоді до підприємницької діяльності у закладах фахової 

передвищої освіти мистецького напряму. 

Мета: проаналізувати діючі освітньо-професійні програми (далі: ОПП) закладів фахової передвищої освіти 

з підготовки фахівців за спеціальністю 023 «Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, реставрація», 

щоб з’ясувати наскільки вони забезпечують розвиток підприємницької компетентності фахових молодших ба-

калаврів за кваліфікацією «художник-виконавець». 

Методи: вивчення наукових джерел і педагогічної документації – для аналізу наукових праць та освітньо-

професійних програм. 

Результати: з’ясовано ступінь наукової розробленості проблеми; проаналізовано чинні освітньо-профе-

сійні програми (далі: ОПП) підготовки майбутніх художників-виконавців, оприлюднені на сайтах закладів фа-

хової передвищої освіти; охарактеризовано їх можливості щодо розвитку у здобувачів освіти підприємницької 

компетентності.  

Висновки: доведено перспективність дослідження проблеми розвитку підприємницької компетентності 

майбутніх художників-виконавців; з’ясовано, що підготовка фахівців до підприємницької діяльності повинна 

бути системною (розвивати правові, економічні, психолого-педагогічні й цифрові навички, мати цілісну про-

граму розвитку підприємницької компетентності, поєднувати аудиторні й позаурочні, теоретичні і практичні 

види діяльності, самостійну і групову роботу); виявлено проблему доступу здобувачів освіти до інформації 

щодо очікуваних програмних результатів навчання (на офіційних сайтах закладів освіти оприлюднено лише 

70% від усіх діючих ОПП з підготовки майбутніх фахових молодших бакалаврів за кваліфікацією «художник-

виконавець»); з’ясовано, що формуванню програмних результатів, важливих для відкриття і ведення власної 

справи, сприяють такі освітні компоненти як «Основи підприємництва і менеджменту», «Основи економічної 

теорії», «Економічна теорія», «Менеджмент соціокультурної діяльності», «Основи менеджменту соціокультур-

ної діяльності», проте здебільшого вони мають статус вибіркових і тому лише частково забезпечують розвиток 

у майбутніх художників-виконавців підприємницької компетентності; це зумовлює потребу обґрунтування пе-

вних організаційно-педагогічних умов, що мають бути створені в закладах освіти для розвитку в майбутніх 

художників-виконавців підприємницької компетентності. 
 

Ключові слова: підприємництво, освітньо-професійна програма, підприємницька компетентність, фа-

ховий молодший бакалавр, художник-виконавець. 
 

 

Вступ. Вітчизняна професійна освіта мисте-

цького спрямування покликана готувати конку-

рентоспроможних фахівців, здатних самостійно 

управляти розвитком своєї особистості, життя й 

кар’єри, спроможних працювати в умовах інтен-

сивного розвитку малого бізнесу, що потребує 

від них розвиненої підприємницької компетент-

ності. Однією з цілей підготовки до підприємни-

цької діяльності майбутніх фахових молодших 

бакалаврів за кваліфікацією «художник-викона-

вець» є підвищення рівня компетентності митців 
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у фінансовій діяльності, що є одним із показни-

ків їх рівня готовності до такої ризикованої 

справи, як підприємництво (Шимановський та 

Вовковінський, 2015, c. 8–9). Фахівці мають бути 

здатні до самостійного управління своїм життям 

і кар’єрою, до відкриття й успішного ведення 

власного бізнесу. Для створення і розвитку влас-

ного бізнесу необхідні певні умови, до яких на-

лежать особисті інтереси, надійність особистіс-

них захисних механізмів, можливість зниження 

рівня невизначеності й ризику, здатність форму-

вати ресурси та управляти нововведеннями (Ко-

лот та ін., 2017, с. 6). Освітній процес має бути 

організований таким чином, щоб розвиток підп-

риємницької компетентності фахівця досягався 

шляхом його вмотивованості (Єршова, 2017), ро-

звитку ключових компетентностей (Однорог, 

2019), розкриття особистісного потенціалу й за-

безпечення такої його трансформації, щоб він 

став самостійним суб’єктом, здатним домага-

тися поставленої мети (Середіна, 2018, с. 97). Не-

пересічне значення для досягнення успіху у під-

приємницькій діяльності має також розвиток у 

майбутніх фахівців цифрових навичок і цифро-

вої культури (Базелюк, 2018; Єршов, 2019). 

Процес підготовки художників-виконавців до 

підприємницької діяльності передбачає набуття 

вмінь і навичок для здатності діяти на основі мо-

жливостей та ідей і перетворювати їх на цінності 

для інших. Для підприємництва необхідно тво-

рче, критичне мислення, прояв ініціативи й на-

полегливості, а також уміння спільно працю-

вати, планувати й керувати проєктами, що мають 

культурну, соціальну чи комерційну цінність 

(ANNEX to the Proposal for a Council 

Recommendation on Key Competences for Lifelong 

Learning. Bureau du Secrétaire général des Ecoles 

européennes, 2018, с. 37). Оскільки професійна 

діяльність художників-виконавців передбачає 

певну специфіку щодо самовираження, є пот-

реба розвитку у даних фахівців підприємницької 

компетентності для підтримки їх творчості і до-

сягнення комерційних цілей.  

Для того, щоб з’ясувати, яким є рівень підго-

товки до підприємництва у закладах фахової пе-

редвищої освіти, потрібно проаналізувати перед-

бачені освітньо-професійними програмами (далі 

– ОПП) дисципліни, покликані забезпечувати 

майбутніх художників-виконавців необхідними 

теоретичними знаннями, уміннями й навичками 

підприємницької діяльності. За даними ЄДЕБО, 

в Україні функціонує десять закладів фахової пе-

редвищої освіти, які готують художників-вико-

навців за спеціальністю 023 «Образотворче мис-

тецтво, декоративне мистецтво, реставрація» (за 

спеціалізаціями графіка і живопис). З них лише 

сім оприлюднили ОПП на своїх сайтах. Це озна-

чає, що майбутні здобувачі освіти, які б хотіли в 

майбутньому здійснювати підприємницьку дія-

льність за обраною спеціальністю, не мають 

змоги особисто ознайомитися зі змістом освіт-

ньої програми і зрозуміти, чи зможуть вони сфо-

рмувати компетентності, достатні для відкриття 

й успішного ведення власної справи. Це свідчить 

про невідповідність певних ОПП сучасним ви-

могам Національного агентства забезпечення 

якості вищої освіти (далі НАЗЯВО), зокрема 

щодо доступу до освітньої програми. 

Джерела. Питання теорії й методики підго-

товки майбутніх фахівців до підприємництва 

розглядалися у працях Л. Базиль, В. Байдуліна, 

Л. Бондарєвої, М. Вачевського, І. Гриценок, 

Л. Єршової, Д. Закатнова, В. Майковської, 

Г. Матукової, І. Середіної, В. Сліпенко та ін. 

Видано також низку підручників і посібників, 

у яких викладено правові, економічні та психо-

логічні аспекти готовності молоді до підприє-

мницької діяльності (З. Варналій (2003), 

О. Ємець (2012), Ю. Пачковський (2006), 

В. Полянко та В. Круглянко (2008), В. Сизоне-

нко (2008). Були також проаналізовані дисер-

таційні роботи М. Ткаченка, А. Молдована, 

В. Сліпенко, М. Стрельнікова, С. Стеблюк, у 

яких розглядалися проблеми формування й ро-

звитку підприємницької компетентності у за-

кладах професійної (професійно-технічної) та 

вищої освіти. Однак аналіз названих праць сві-

дчить про нерозробленість наукової проблеми 

розвитку підприємницької компетентності 

майбутніх художників-виконавців та перспек-

тивність обґрунтування умов, що мають бути 

створені для цього у закладах фахової передви-

щої освіти. 

Мета статті – проаналізувати діючі ОПП за-

кладів фахової передвищої освіти з підготовки 

фахівців за спеціальністю 023 «Образотворче 

мистецтво, декоративне мистецтво, реставра-

ція», щоб з’ясувати наскільки вони забезпечу-

ють розвиток підприємницької компетентності 

фахових молодших бакалаврів за кваліфіка-

цією «художник-виконавець». 

Методи дослідження: аналітичний огляд 

наукових джерел – для визначення стану роз-

робленості проблеми; аналіз і синтез, узагаль-

нення, порівняння – для здійснення аналізу 

освітніх програм. 
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Результати та обговорення. Проаналізовані 

джерела свідчать про актуальність і перспектив-

ність дослідження наукової проблеми розвитку 

підприємницької компетентності майбутніх ху-

дожників-виконавців. Водночас вони показують, 

що в закладах фахової передвищої освіти для 

цього створено не достатньо умов. З’ясовано, що 

підготовка фахівця до підприємницької діяльно-

сті повинна бути системною, включати форму-

вання упорядкованих знань і вмінь з обраного 

фаху, розвивати якості і відповідні здатності осо-

бистості. Виявлено також, що існує потреба у 

створенні програми розвитку підприємницької 

компетентності, спрямованої на накопичення 

практичного досвіду підприємницької діяльності 

(Біда та ін., 2021, с. 32). З огляду на це, очевидною 

є необхідність доповнення аудиторних занять з 

таких дисциплін як «Основи економіки і підприє-

мницької діяльності», «Менеджмент і маркети-

нгу» позааудиторною діяльністю здобувачів 

освіти з метою гармонізації теоретичної і практи-

чної   складових  освітнього  процесу  відповідно

до цілей навчання й виховання потенційних 

суб’єктів підприємницької діяльності (Молдован, 

2021, с. 16). У зв’язку з цим ми поставили за мету 

проаналізувати діючі в закладах фахової передви-

щої освіти ОПП, щоб перевірити наскільки вони 

забезпечують умови для розвитку в майбутніх фа-

хівців підприємницької компетентності. Об’єктом 

нашої уваги стали ОПП, на основі яких здійсню-

ється підготовка фахівців за освітньо-кваліфіка-

ційним рівнем «фаховий молодший бакалавр із об-

разотворчого мистецтва, декоративного мистец-

тва, реставрації творів мистецтва», а також профе-

сійні кваліфікації, що присвоюються з урахуван-

ням спеціалізацій.  

Для здійснення аналізу нами було відібрано сім 

ОПП з підготовки фахових молодших бакалаврів 

за кваліфікацією «художник-виконавець», що пе-

ребувають у вільному доступі на сайтах закладів 

фахової передвищої освіти мистецького спряму-

вання за спеціальністю 023 «Образотворче мисте-

цтво, декоративне мистецтво, реставрація» 

(табл.1).  

Таблиця 1 

Перелік дисциплін, покликаних розвивати підприємницьку компетентність  

майбутніх художників-виконавців 
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З’ясовано, що кожен заклад за бажанням 

може вказувати спеціалізацію (наприклад, гра-

фіка і живопис), що визначається як «особли-

вість ОПП». 

Аналіз показав, що не в усіх закладах перед-

бачається підготовка молоді до підприємницької 

діяльності. Лише в чотирьох із семи ОПП зміс-

том передбачена дисципліна «Основи підприєм-

ництва і менеджменту» (як вибірковий компо-

нент), вивчення якої забезпечує здатність вияв-

ляти ініціативу та підприємливість (здатність ви-

сувати нові ідеї, пропозиції, уміння самостійно 

розпочинати яку-небудь справу, заповзятість). 

Програмним результатом даного освітнього 

компоненту є вміння, володіння знаннями з ос-

нов підприємства та менеджменту, налагоджу-

вати виставкову діяльність (Освітньо-профе-

сійна програма «Образотворче мистецтво» зі 

спеціальності 023 «Образотворче мистецтво, де-

коративне мистецтво, реставрація» Дніпропет-

ровського фахового мистецько-художнього ко-

леджу культури, 2020). Передбачається, що сту-

дент повинен знати сучасні концепції менеджме-

нту, теорію та практику технології управління, 

суть та показники соціально-економічної ефек-

тивності, основні джерела фінансування, діяль-

ності та послуг соціокультурної сфери, менедж-

мент маркетингу та вміти аналізувати виробничі 

ситуації та приймати оптимальні управлінські 

рішення, користуватися методами менеджменту, 

аналізувати ринок та проводити його сегмента-

цію, раціонально використовувати наявні, мате-

ріальні, трудові та фінансові ресурси (Освітня 

програма «Образотворче мистецтво (живопис)» 

Житомирського коледжу культури і мистецтв ім. 

Івана Огієнка, 2019).  

В інших закладах освіти, де не передбачається 

вивчення дисципліни «Основи підприємництва і 

менеджменту», теоретичні основи підприємни-

цької діяльності можна засвоїти, вивчаючи такі 

освітні компоненти, як «Основи економічної те-

орії» або «Економічна теорія» та «Менеджмент 

соціокультурної діяльності» або «Основи мене-

джменту соціокультурної діяльності». Дані дис-

ципліни надають лише загальні теоретичні 

знання з підприємництва. Дисципліни «Основи 

економічної теорії» або «Економічна теорія» є 

зазвичай обов’язковими компонентами, проте 

можуть бути й вибірковими (Освітньо-профе-

сійна програма «Образотворче мистецтво» (Гра-

фіка) Київського індустріального коледжу 

КНУБА, 2018). За відсутності дисципліни «Ос-

нови підприємництва і менеджменту» вони за-

безпечують лише загальні економічні знання, а 

за наявності логічно доповнюють її, надаючи пе-

вні знання (про «економічну теорію», процес ви-

робництва, обмін і споживання, різноманітність 

економічних систем, особливості економічної 

системи сучасної України, різні форми власно-

сті, види суспільного виробництва, типи і функ-

ції грошей, механізм утворення державного бю-

джету) та формуючи відповідні уміння (орієнту-

ватися в глобальних проблемах економічного 

розвитку господарських зв’язків світу, вникати у 

суть інтеграції України в систему міжнародного 

поділу праці, визначати своє місце в економіч-

них процесах, користуватися послугами ринко-

вих установ, розбиратися у податковому законо-

давстві України) (Освітня програма Образотво-

рче мистецтво (живопис) Житомирського коле-

джу культури і мистецтв ім. Івана Огієнка, 2019). 

Дисципліни «Менеджмент соціокультурної 

діяльності» або «Основи менеджменту соціоку-

льтурної діяльності» є виключно вибірковими 

компонентами, змістовно пов’язаними з основ-

ними освітніми компонентами («Основи еконо-

мічної теорії» або «Економічна теорія») і також 

слугують для доповнення знань, необхідних для 

розуміння особливостей підприємницької діяль-

ності. Дані дисципліни присутні у всіх ОПП, в 

яких немає дисципліни «Основи підприємництва 

і менеджменту». (Освітньо-професійна програма 

«Образотворче мистецтво, реставрація» 

Кам’янець-Подільського коледжу культури і ми-

стецтв, 2020). 

Висновки. Проаналізовані джерела свідчать 

про актуальність і перспективність дослідження 

розвитку підприємницької компетентності май-

бутніх художників-виконавців. З’ясовано, що 

підготовка фахівця до підприємницької діяльно-

сті повинна бути системною, охоплювати сукуп-

ність правових, економічних і психолого-педаго-

гічних знань, мати цілісну програму розвитку 

підприємницької компетентності, що поєднува-

тиме аудиторні й позаурочні, теоретичні і прак-

тичні види діяльності, самостійну і групову ро-

боту здобувачів освіти. Дослідники даної про-

блеми наголошують на необхідності доповнення 

аудиторних занять з таких дисциплін як «Основи 

економіки і підприємницької діяльності», «Ме-

неджмент і маркетингу» позааудиторною діяль-

ністю здобувачів освіти з метою гармонізації те-

оретичної і практичної складових освітнього 

процесу відповідно до цілей навчання й вихо-

вання потенційних суб’єктів підприємницької 

діяльності. 

Водночас аналіз ОПП показав, що в закладах 

фахової передвищої освіти для цього створено 
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недостатньо умов. Лише 70% від усіх освітньо-

професійних програм з підготовки майбутніх фа-

хових молодших бакалаврів за кваліфікацією 

«художник-виконавець» є оприлюдненими на 

сайтах закладів освіти, що вказує на проблему 

доступу здобувачів освіти до інформації щодо 

результатів навчання. У більшості проаналізова-

них ОПП лише частково забезпечено розвиток 

підприємницької компетентності майбутніх ху-

дожників-виконавців. Кращі умови для розвитку 

підприємницької компетентності закладено 

тими освітніми програмами, якими передбачена 

можливість вивчення вибіркової дисципліни 

«Основи підприємництва і менеджменту» та 

обов’язкових («Основи економічної теорії» або 

«Економічна теорія»), що слугують певним тео-

ретичним підґрунтям для більш глибокого ви-

вчення основ підприємництва. Поєднання вибір-

кової та обов’язкової компоненти створює зна-

чно кращі можливості для розвитку у здобувачів 

освіти підприємницької компетентності. Менш 

сприятливими для підготовки здобувачів освіти 

до підприємництва є ті ОПП, де замість освіт-

нього компоненту «Основи підприємництва і ме-

неджменту» викладаються вибіркові дисципліни 

«Менеджмент соціокультурної діяльності» чи 

«Основи менеджменту соціокультурної діяльно-

сті». Досить складно забезпечити розвиток підп-

риємницької компетентності майбутніх фахів-

ців, якщо в ОПП, за якою вони навчаються, «Ос-

нови економічної теорії» є вибірковою дисцип-

ліною і, при цьому, відсутні інші дисципліни, по-

кликані формувати уявлення студентів про підп-

риємницьку діяльність у сфері культурних і кре-

ативних індустрій. Практично в усіх проаналізо-

ваних ОПП не передбачено достатньо видів і 

форм діяльності для формування в майбутніх ху-

дожників-виконавців практичних навичок, необ-

хідних для самовираження у вільній трудовій ді-

яльності, у процесі відкриття й ведення власної 

справи.  

Це зумовлює необхідність обґрунтування в 

подальших дослідженнях організаційно-педаго-

гічних умов розвитку підприємницької компете-

нтності майбутніх фахових молодших бакалав-

рів за кваліфікацією «художник-виконавець». 
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Abstract 

The relevance of the article is predetermined by the development of youth entrepreneurship in the field of cultural 

and creative industries and necessity to study the state of preparation of young students for entrepreneurship in institu-

tions of professional pre-higher education in artistic direction.  

Aim: to analyze active educational and professional programs (hereinafter – EPP) of professional pre-higher education 

institutions of the specialty 023 «Fine Arts, Decorative Arts, Restoration» to figure out how much they provide the devel-

opment of entrepreneurial competence of Professional Junior Bachelors in the qualification «performing artist». 

Methods: study of scientific sources and pedagogical documentation – for the analysis of scientific works and 

educational and professional programs. 

Results: the paper indicates the degree of scientific development of the problem; it has been analyzed valid educa-

tional and professional programs (hereinafter – EPP) for training of future performing artists, which are published on 

the websites of professional pre-higher education institutions; it also describes their possibilities for the development of 

entrepreneurial competence in applicants for education. 

Conclusions: It was proved the prospects of research issue of developing entrepreneurial competence in future 

performing artists; it indicates that the training of specialists for entrepreneurial activity have to be systematic (to de-

velop legal, economic, psychological, pedagogical and digital skills, contain a comprehensive program of the develop-

ment of entrepreneurial competence, which combines classroom and extracurricular, theoretical and practical activities, 

independent and group work); beside, it reveals a problem of access for students to information on program expected 

learning outcomes (only 70% of all existing EPP for training of future professional young bachelors in the qualification 

«performing artist» are published on the official websites of educational institutions); it was clarified that the develop-

ment of program results which important for starting and running business, contribute such educational components as 

«Fundamentals of Entrepreneurship and Management», «Fundamentals of Economic Theory», «Theory of Economics», 

«Management of Socio-Cultural Activities», «Fundamentals of Socio-Cultural Management Activities», but mostly they 

are selective and therefore only partially ensure the development of entrepreneurial competence in future performing 

artists; this determines justification of certain organizational and pedagogical conditions that must be created in educa-

tional institutions for the development of entrepreneurial competence in future performing artists. 
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Junior Bachelor, performing artist. 
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